



**38-й чемпионат СССР**

**ВЫСШАЯ ЛИГА**



**9 МАЯ**

**„СПАРТАК“ — „ЗЕНИТ“**

(Москва)

(Ленинград)

**Начало в 15 часов**

**ФУТБОЛ**

---

## Праздник открытия

---

Перед тем, как над Кировскими островами разнесется мелодия футбольного марша, на нашем стадионе состоится большой спортивный праздник открытия VII летней Спартакиады Ленинграда и Спартакиады ленинградских профсоюзов.

Торжественным строем пройдут вдоль трибун 1400 представителей спортивных обществ и ведомств, районных организаций, футбольных коллективов города. Будет зажжен огонь Спартакиады.

На зеленом ковре стадиона с показательными выступлениями предстанут перед зрителями акробаты, гимнасты.

---

## Так было

---

### в Ленинграде

32 раза ленинградский «Зенит» принимал спартаковцев Москвы на своем поле. В этих матчах наши футболисты одержали десять побед (последняя в 1971 году), шесть встреч закончили вничью и 16 раз уходили с поля побежденными. Разность забитых и пропущенных мячей — 62—37 в пользу гостей.

Лишь однажды, в далеком 1949 году, зенитовцы нанесли москвичам крупное поражение — 5:0. «Спартак» же в гостях побеждал ленинградцев с перевесом в три и более мячей 9 раз (!).

Лучшим (бомбардиром во встречах «Спартака» с «Зенитом») является москвич Никита Симонян, забивший 7 голов, у лучшего бомбардира ленинградцев Фридриха Марютина — на счету 6 забитых мячей.

---

## Призы „Спартака“

---

Московский «Спартак» по праву можно назвать коллекционером футбольных призов. На его счету — 22 призовых места в чемпионатах страны, 9 побед в кубковых турнирах и множество наград за лучшие показатели в отдельных компонентах большого футбола.

Чаще всех других команд спартаковцы выигрывали приз дублеров — 8 раз. По три раза у «Спартака» находились следующие призы: имени Г. И. Федотова (самой результативной команде года), Федерации футбола (за лучший результат двумя составами), «Крупного счета» и «Лучшему бомбардиру» (А. Ильину, Ю. Севидову, Н. Осянину).

По два раза спартаковцы выигрывали призы «За волю к победе», «Агрессивного гостя», «Лучшему вратарю» (А. Прохорову). Один раз у «Спартака» была лучшая разность забитых и пропущенных мячей, а в 1972 году спартаковца Е. Ловчева признали лучшим футболистом страны.



## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК»

Ст. тренер — А. Ф. Крутиков,  
ст. тренер по воспитательной  
работе — И. А. Варламов, тре-  
нер — Г. С. Хусаинов

- № 1 Виктор Владющенко
- № 2 Владимир Букиевский
- № 3 Николай Абрамов
- № 4 Виктор Самохин
- № 5 Виктор Букиевский
- № 6 Евгений Ловчев
- № 7 Владимир Редин
- № 8 Юрий Пилипко
- № 9 Валерий Гладилин
- № 10 Виктор Папаев
- № 11 Оганес Заназанян

### «ЗЕНИТ»

Ст. тренер — Г. С. Зонин, ст.  
тренер по воспитательной ра-  
боте — Г. М. Виноградов, тре-  
неры — В. П. Корнев  
и В. Г. Храповицкий

- № 1 Владимир Олейник
- № 2 Анатолий Давыдов
- № 3 Михаил Лохов
- № 4 Владимир Голубев
- № 5 Вячеслав Дегтярев
- № 6 Алексей Стрелетов
- № 7 Вячеслав Булавин
- № 8 Юрий Белов
- № 9 Александр Маркин
- № 10 Андрей Редкоус
- № 11 Георгий Хромченков

Об изменениях в составах будет сообщено по радио ста-  
диона.

## Редкий „фокус“

Выражение «хет-трик», обозначающее три гола, забитые од-  
ним игроком в одном матче, прочно вошло в футбольную тер-  
минологию.

Так, в течение прошлогодного сезона хет-трик удался лишь  
пяти игрокам: киевлянину О. Блохину, москвичам В. Андрееву  
(«Спартак»), Б. Копейкину (ЦСКА), Ю. Семину («Локомотив»)  
и А. Шепелю («Динамо»). Ленинградцы последний раз видели  
хет-трик в исполнении зенитовца 19 октября 1962 года, когда  
Лев Бурчалкин провел три мяча в ворота тбилисских дина-  
мовцев.

Любопытно, что словосочетание «хет-трик» (в буквальном  
переводе — «фокус со шляпой») родилось в середине прошлого  
века в одной из крикетных команд Англии. Здесь существовала  
традиция игроку, сделавшему в партии три удара высшего до-  
стоинства, покупать в подарок цилиндр. Затем выражение пере-  
кочевало в футбол, хотя шляпи удачливым форвардам уже не  
дарили.

## Юбилей чемпионата

38-й чемпионат страны проходит в год сорокалетия этих соревнований. 22 мая 1936 года состоялся первый календарный матч первого (тоже весеннего) чемпионата СССР. С тех пор ушли в историю результаты 37 турниров. Сыграть во всех первенствах удалось лишь трем клубам — «Спартаку», московскому и киевскому «Динамо».

За прошедшие годы только 15 команд занимали места на пьедестале почета. Любопытно, что на долю трех «китов», упомянутых выше, приходится более половины призовых мест — 61 из 111. Приводим список всех призеров.

	I	II	III
«Динамо» (М.)	10	10	4
«Спартак» (М.)	9	7	6
«Динамо» (К.)	7	7	1
ЦСКА (М.)	6	3	7
«Торпедо» (М.)	2	2	3
«Динамо» (Тб.)	1	4	10
«Арарат» (Е.)	1	1	—
«Заря» (Вг.)	1	—	—
«Шахтер» (Д.)	—	1	1
«Локомотив» (М.)	—	1	—
СКА (Р.)	—	1	—
«Динамо» (Мн.)	—	—	2
«Металлург» (М.)	—	—	1
«Нефтчи» (Б.)	—	—	1
«Черноморец» (О.)	—	—	1

## Решающая встреча

Близится к завершению 21-й розыгрыш Кубка европейских чемпионов. 12 мая венгерский судья Палотаи вызовет на поле стадиона «Хемпден парк» в Глазго, вмещающего 134 тысячи зрителей, участников финального матча — мюнхенскую «Баварию» и французский «Сент-Этьенн». Футболисты «Баварии» — двукратные обладатели Кубка (причем, выигрывали турнир дважды подряд), а французский клуб выступает в финале впервые.

Напомним, пути этих команд к последнему, решающему, поединку нынешнего розыгрыша Кубка. «Бавария» обыграла «Женесс» (Эш, Люксембург) — 5:0, 3:1, шведский «Мальме» — 0:1, 2:0, лиссабонскую «Бенфику» — 0:0, 5:1 и мадридский «Реал» — 1:1, 2:0. «Сент-Этьенн» победил БК «Копенгаген» (Дания) — 2:0, 3:1, «Глазго Рейнджерс» (Шотландия) — 2:0, 2:1, киевское «Динамо» — 0:2, 3:0 и ПСВ «Эйндховен» (Голландия) — 1:0, 0:0.

Составитель Ю. Бржежинский

М-11355 03.05.76 г. Тип. № 2 Ленуприздата. Зак. 1002 — 10 000. Цена 5 коп.